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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację Posłanki Barbary Grygorcewicz (znak: K10INT12481).
Temat: odzysk wody szarej w budownictwie wielorodzinnym.

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do interpelacji Posłanki Barbary Grygorcewicz przedstawiam informacje, 
przygotowane we współpracy z Ministerstwem Rozwoju i Technologii (MRiT).

Wymagania w zakresie instalacji wodociągowej zimnej wody w budynkach zostały 
określone w rozporządzeniu Ministra Infrastruktury (MI) z dnia 12 kwietnia 2002 r. w 
sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 
(Dz. U. z 2022 r., poz. 1225, z późn. zm.). Podkreślić należy, że obecnie obowiązujące 
przepisy nie zawierają wymogu odzyskiwania tzw. szarej wody, ani nie definiują 
szczegółowych wymagań dla takiej instalacji, jednak nie zakazują jej wykonywania.

Obecnie w MRiT trwają prace nad wydaniem nowego rozporządzenia w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, dalej „projekt 
rozporządzenia Wt”. Projekt jest na etapie analizowania uwag, jakie wpłynęły w 
konsultacjach publicznych, uzgodnieniach międzyresortowych oraz
opiniowaniu, których zamierzeniem było zebranie opinii jak najszerszego grona
interesariuszy.1

Odnosząc się do pytania: „Ile budynków mieszkalnych wielorodzinnych oddanych do użytku w 
roku 2025, zostało wyposażonych w instalacje umożliwiające odzysk szarej wody? Jaka jest to 
część wszystkich budynków mieszkalnych wielorodzinnych oddanych do użytku w 2025 roku?” 
informuję, że ani MRiT, ani Główny Urząd Nadzoru Budowlanego nie posiada takich 
danych. Natomiast z danych statystycznych zawartych w opracowaniu „Ruch budowlany” 
wynika, że w I półroczu 2025 r. oddano do użytkowania 2545 budynków wielorodzinnych.

Niezależnie od powyższego należy podkreślić konieczność oszczędzania zużycia zasobów 
naturalnych, w tym wody. Jednak, mając na względzie wyżej wskazane informacje, 
ewentualne wprowadzenie obowiązku odzysku tzw. szarej wody powinno odbyć się przy 
pomocy przepisów rangi ustawowej, zwłaszcza, że zgodnie z opracowaniem „Raport 2020 

1 Z pełną treścią projektu rozporządzenia Wt można zapoznać się na stronie internetowej
Rządowego Centrum Legislacji pod adresem: https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12398903.

https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12398903


Polska na drodze zrównoważonego rozwoju”2 największym zużyciem wody charakteryzuje 
się przemysł, na który przypada 70% wykorzystanej wody, a 20% zużywane jest przez 
gospodarkę komunalną.

Program wsparcia mikroretencji (realizowany wcześniej przez Narodowy Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej pod nazwą „Moja Woda”) finansowany będzie ze środków 
programu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat i Środowisko 2021-2027 
(FEnIKS), w działaniu dotyczącym adaptacji do zmian klimatu. Głównym celem tego 
działania jest wspieranie przystosowania się do zmian klimatu i zapobiegania ryzyku 
związanemu z klęskami żywiołowymi i katastrofami, a także odporności, z uwzględnieniem 
podejścia ekosystemowego Kolejnym z założeń analizowanego działania oraz tego typu 
projektów jest budowa retencji oraz zielono-niebieskiej i zielonej infrastruktury 
przyczyniającej się do adaptacji do zmian klimatu, nie zaś przebudowa instalacji 
wewnętrznych budynków w celu oszczędzania wody do picia. Oszczędność wody do picia 
ma zostać osiągnięta poprzez wykorzystanie wody deszczowej do różnych celów, w tym 
przede wszystkim do utrzymania i rozwoju przydomowej zieleni. 

Niezależnie od tego, alokacja przewidziana na ten typ projektów nie pozwala na tak 
znaczące rozszerzenie programu, kosztem redukcji realizacji jego głównych celów.

Warto podkreślić, że w działaniu programu FEnIKS dotyczącym mikroretencji wsparcie nie 
będzie kierowane do budynków wielorodzinnych, a będą je mogły otrzymać osoby fizyczne 
oraz Rodzinne Ogrody Działkowe (ROD) na zwiększenie poziomu retencji na terenie 
nieruchomości, w skład których wchodzą budynki jednorodzinne oraz na terenie działek 
wchodzących w skład ROD.

Na marginesie uprzejmie informuję, że podczas posiedzenia Zespołu ds. Energii, Klimatu i 
Środowiska 18 listopada 2025 r., Unia Metropolii Polskich (UMP) złożyła wniosek o 
przedstawienie przez MI informacji o możliwości podjęcia inicjatywy legislacyjnej 
dotyczącej wprowadzenia pojęcia „wody odzyskanej” do ustawy Prawo Wodne w 
kontekście ponownego wykorzystania oczyszczonych ścieków komunalnych w sektorze 
energetycznym. MI wyraził prośbę o przesłanie szczegółowego pisma od UMP, na które 
zostanie wystosowana odpowiedź. W razie potrzeby, MI zorganizuje spotkanie robocze z 
udziałem MKiŚ.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

1) Pan Dariusz Klimczak, Minister Infrastruktury;
2) Pan Andrzej Domański, Minister Finansów i Gospodarki;

2 https://raportsdg.stat.gov.pl/2020/cel6.html.

https://raportsdg.stat.gov.pl/2020/cel6.html


3) Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.
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